



7月23日至27日，由兰州市委宣传部、中国报业协会党报分会主办，兰州日报社承办，《城市党报研究》杂志社、无锡日报报业集团联合主办的中国报业协会党报分会2023年年会暨“全国百家党媒社长总编看兰州”活动在兰州举办。活动期间，来自全国近百家媒体的社长、总编和记者代表160多人，对兰州的历史文化和经济社会发展进行全方位采访调研，近距离感受兰州的文化底蕴和发展成就。



一份凭“兰州精神”拼来的“深蓝”

蓝天下，人们呼吸着清新的空气，心情是愉悦的，生活是惬意的，幸福的。

但对老兰州人来说，对蓝天的印象可谓深刻。“记得儿时，冬季的城区被烟雾笼罩，地面上落着一层煤粒灰屑……一年四季都是灰蒙蒙的。”李晓兵这样回忆。

数据显示，自2003年至2012年，兰州在国家公布的重点监控城市大气污染指数中的排名中位于后10位，部分年份甚至排在末位。特殊的地理环境，随着人口增长和经济发展，注定治理大气污染将是一场攻坚战，更是一场持久战。

2012年4月20日，兰州市委、市政府提出了大气污染综合治理整体攻坚战。以“一年全面攻坚，两年初见成效，三年明显改善”为总体目标，以工业、燃煤、机动车尾气、二次扬尘污染治理和林业生态增容减污为重点，力争3年使兰州的大气环境质量得到明显好转。

兰州在治污路上探索前进。出城入园、驻厂监察、停产减排、煤改气……随着一系列“组合拳”的打出，该市呈现出污染降下来，空气清新起来，蓝天多起来的可喜局面。

2014年，兰州市空气质量优良天数达313天，标志着该市稳定退出全国十大污染城市行列。2015年，兰州在巴黎气候大会上荣获“今日变革进步奖”。

从“污染排名前列”到“空气质量达标”，兰州为全国大气污染防治工作探索出好经验，并在京津冀地区推广。

截至2022年，环境空气质量连续九年持续改善，兰州正式迈入全国空气质量达标城市行列。

“兰州蓝”由“浅蓝”逐步走向“深蓝”，不仅更好地优化了广大市民的生产生活环境，还极大地增强了对城市的归属感、自豪感和荣誉感，城市的形象、口碑均大幅提升，如今已成为人们夏日观光、旅游的佳地。

一碗面，一座城，一张特色名片

一方水土养一方人，亦养一方文化，孕育百工百艺。7月24日，“全国百家党媒社长总编看兰州”活动采访团在兰州海鸿假日酒店，品尝兰州特色美食，观看拉面制作技艺和工艺流程，领略丝绸之路源远流长的饮食文化。

当天，拉面师傅向采访团的代表们现场展示了牛肉拉面技艺——只见面团在师傅手中上下翻腾，一套动作行云流水，面粉子在拉面师傅手中神奇变化，从细到粗，从窄到宽，二细、韭叶、大宽……不同面型博得众人一片喝彩。来自全国各地的媒体记者采访、拍摄牛肉拉面制作过程，解锁拉面技能。

一碗面，一座城。对于很多人来说，兰州牛肉拉面是兰州的一张特色名片。昭通日报社主任助理谭光吉告诉记者：“昨天一到兰州，我们就迫不及待去品尝了牛肉拉面，吃起来非常筋道。在来之前从不知道还有二细、韭叶、大宽、荞麦条这么多面型，看来只有来到这里才能吃到正宗地道的牛肉拉面。”

在寿光融媒体中心党委委员、寿光日报总编桑爱梅看来，西北人洒脱豪爽的性格，也延续在饮食上，粗犷之中总有细腻的线条。就像兰州牛肉拉面，看似粗犷豪横，实则做工考究，红亮诱人的油泼辣子、洁白如玉的萝卜、翠绿的香菜蒜苗，以及经过数小时细嫩熬制的牛肉原汤，让人大饱口福。“让我深有感触的是，兰州牛肉拉面一百多年的历史传承，不仅让这碗面没有变味，反而焕发出了新的魅力。”桑爱梅说。

山水之城的惬意，总有一份“没看够”的留恋

还在回味水墨丹霞的美景，又开始乘船夜游黄河。“没看够”

是“全国百家党媒社长总编看兰州”活动采访团说得最多的话。在山的雄浑和水的旖旎之间，大家感受到兰州山与水之间的不同景色，感受到了城市山水相依相融的独特魅力，在与山水兰州的邂逅中感受到不一样的美好。

下午时分，观光车载着采访团的嘉宾行驶在水墨丹霞景区的路上，随着车辆缓缓驶入，眼前的美景如画卷一般徐徐展开。大家纷纷拿出相机、手机拍照，不仅仅要把这独特的景色收入眼底，更要把“她”留在影像中，成为永久的回忆。

来自南昌日报社的时政部主任王少波赞叹道：“太震撼了，真是鬼斧神工！水墨丹霞景区美在形态，美在结构，美在色彩，美在意境，这是大自然的馈赠，也是属于兰州的独特之美，我一定要将这些美景拍摄下来，向南昌的市民推介兰州的美景。”

“兰州水墨丹霞旅游景区具有不可复制和人工雕饰的原始本真之美，来到这里就感受到了西北景色的开阔、壮丽。我希望下次也能带孩子来看看，让他感受大自然不一样的神奇地貌和西北的特色风情。”来自东莞日报社的嘉宾说。

还从未神奇的水墨丹霞景观中回味过来，夜游黄河的惬意、舒畅与两岸的美景又来自自鹰潭市融媒体中心中心的蔡路遥直呼这是一次全新体验。“下午在水墨丹霞景区采访，晚上坐船夜游黄河，感受到黄河两岸的风景与城市风情，整体感受特别棒，也让我对兰州这座城市印象更加深刻。”蔡路遥如是说。

夜色渐浓，黄河两岸的缤纷灯光装扮着百里风情线，河两岸和桥上的市民络绎不绝，当游船上一首《兰州兰州》唱响，船上的游客热情地和市民挥手致意问好。城市的温暖与美好在这一刻让人更加动容，山水之城的惬意让采访团的嘉宾忍不住再次按下相机快门……

以“强科技”推进强省会行动

“这个材料的生产原料是什么？”“它能应用于哪些场景？”“韧性怎么样？”7月26日，在兰州高新区定连园区内的兰州西肽记忆合金股份有限公司，参加“全国百家党媒社长总编看兰州”活动的嘉宾们站在一起，被讲解员手中形状各异的金属配件所吸引。在讲解员的测试下，原本长长延伸着的金属环在低温中瞬间缩成一团，前一秒还松动的卡扣立马就牢固起来……嘉宾惊奇于对眼前神秘的一幕。

从科技街起步的兰州高新区经过30多年的发展，如今已在全国100多家国家级高新区中综合排名第56。自兰州高新区将生物医药产业作为首位产业加以培育以来，辖区企业兰州西肽记忆合金股份有限公司成了国内两家机械人工心脏瓣膜的生产企业之一，公司研制的新一代CL-V型“兰飞瓣”成为国内人工机械瓣膜“领航标”；兰州生物制品研究所研制的Ⅲ价轮状病毒疫苗在国内市场占有率达到77%；奇正藏药研发的消痛贴膏连续12年在外用止痛药销售榜排名第一，位居首届非处方药产品排行榜中药外科类榜首……兰州高新区的高质量发展只是兰州持续推进强省会行动的缩影。

据悉，未来一个时期，兰州将持续推进传统产业高端化、智能化、绿色化改造，以装备制造、有色冶金、石油化工等特色优势产业领域为重点，开展融合应用示范，并发挥兰州新区、兰白国家自主创新示范区等平台的带动作用，强化关键技术研发和成果转化，促进产业和科技对接，推动重大产业创新工程，着力打造国家重要的区域性创新中心。此外，兰州将从总量增长、质量提升、产业集聚和创新驱动出发，大力发展兰州战略性新兴产业，在信息技术、高端制造、生物、新材料、新能源、节能环保、现代服务等产业，形成大批跨界融合的新增长点，为推进强省会高质量发展给予有力产业支撑。

(文中图片由兰州日报社提供)



黄河之滨也很美

「全国百家党媒社长总编看兰州」活动侧记

记者 吴昌勇 张德迎

